

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B / kiadás 1949. október 5. 6 óra - perc

480 forint lesz a gyapjuszövetből készült, vattalinnal bélelt női télikabát - Flanellruha, típus babakelengye, fiuruha a konfekcióipar őszi újdonságai között

Knó/Mn/BI/Fr Io KM Államosított konfekcióiparunk egyre jobb minőségű, olcsóbb kabáttal, ruhával látja el a dolgozókat.

A dolgozó nők véleménye dönti el a divatot

A kabátok, ruhák terveit a Központi Ruházati Kísérleti Intézet tervezői készítik a dolgozók kívánságai, ízlése szerint. A kész terveket ruhaipari szakemberekből álló bizottság vizsgálja felül. A megfelelő tervek alapján ezután elkészítik a mintadarabokat, a mintadarabokból az üzemekben divatbemutatót rendeznek és az üzemek dolgozó női döntik el, hogy milyen modelleket gyártsanak a konfekcióipar.

A kiválasztott modellek alapján a női kabátokat és ruhákat a Női ruhaipari N.V. készíti el. Az elkészült ruhadarabokat minőségi ellenőrök vizsgálják felül, tehát csak kifogástalan szabású és kidolgozású ruházati cikkek kerülnek ki az üzemből.

Az elsőrendű minőségű kabátokat, ruhákat az államosított konfekcióipar nagyrészt azért tudja rendkívül olcsón forgalomba hozni, mert nagyüzemi termelésben, a modern technikai vívmányok alkalmazásával készülnek. A textilanyagot villanyvélővel vágják, így egyszerre 60-80 ruhára való anyagot vágják szét. A kisebb darabokat, sarkokat speciális szalagfűrészszel gyengítik. A kiszabott ruhákat rendkívül gyors gőzpréssal vasalják.

Jön a 79 forintos flanell-ruha

A Női ruhaipari N.V. mind a kabátokat, mind a ruhákat tiszta gyapjuszövetből készíti. Az elsőrangú, meleg vattalinnal bélelt télikabátokat már 480 forintért hozzák forgalomba, a szövetruhák általában egyszerű, angolos szabásúak lesznek. Elsőrendű kivitelben, bőrvélővel együtt 175-250 forintos árban kerülnek forgalomba. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B / kiadás 1949. október 5. 6 óra 5 perc

/480 forint lesz a gyapjuszövetből készült...folyt./ Knó/Mn/BI/Fr Io KM

Tavaly télen nagyon népszerűek voltak a flanell munkaruhák, ezért idén a konfekcióipar nagyobb mennyiségű flanell-ruhát készít - már 79 forintos reklámárért.

Készülnek a típus-fiuruhák

A férfiruhákat a Férfiruhaipari N.V. gyártja, ugyanezek teljesen modern gépeken, áruk 288-500 forint. A Fehérruházati N.V. férfiingeken kívül az idén már női fehérruhát és babakelengyét is készít.

Megkezdődött a típus-fiuruhák gyártását is. Ezek kiváló minőségben, az eddigi fiuruháknál lényegesen olcsóbb árban kerülnek a dolgozókhöz. A típus fiuruhák készítésével a Ruházati Nagykereskedelmi N.V. a kisipari termelőszövetkezeteket biztossá teszi. A kisipari termelőszövetkezetek a Ruházati Nagykereskedelmi N.V.-vel kötött szerződés értelmében havonta 3.500 típus-fiuruhát készit, amelyek közül a legolcsóbb már 109,88 forintba kerül forgalomba. / MTI/

Kötőzór utitást mutatnak be, híremozor utitást ismertetnek az október 8.-án megnyitott "Ujitók kiállításán"

EP/Ny/BI/FR KM A Szakszervezeti Tanács és az Országos Munkásmegvédelemügyi Hivatal rendezésében október 8.-án nyitják meg az "Ujitók kiállítását" a Műcsarnok helyreállított épületében. A kiállítását Apró Antal, a Szakszervezeti Országos Tanácsának főtisztjára nyitja meg. Az ünnepélyes megnyitón politikai, társadalmi és tudományos előtűnk kiválóssági, dolgozóink legjobbjai vesznek részt.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 3. kiadás 1949. október 5. 6 óra 6 perc

~~Kétszer~~ ujtást mutatnak be....folyt./ TP/Ny/BT/Fr KM

Országos méretű tapasztalatosere
a kiállításon

Magyarországon a munka történetében először fordul elő, hogy a dolgozók ujtásait, ésszerősítéseit és találmányait bemutatják a nagy nyilvánosság előtt. A kiállításon több mint kétszer ujtást mutatnak be, modellek formájában, vagy eredeti kivitelben. Legnagyobb gyáraink, a Weiss Manfréd, a Hofmann, a Ganz Vaggon, a Mechanikai Szövetség, gépeket mutatnak be a kiállításon, amelyek a legjobb munkamódszer-átadók ismertetik munkamódszereiket az érdeklődőknek. Így a kiállítás országos méretű tapasztalatoserevé szölesedik.

Öt millió szabadalm leírása válik
hozzáférhetővé

Az Ujtók Kiállítása a műszaki dokumentációs osztály működését is bemutatja. A dolgozók megismerik a központ munkáját és így lehetővé válik, hogy az Országos Találmányi Hivatal birtokában lévő több, mint öt millió szabadalm leírást ipari életünk legszölesobb köreiben is felhasználhassák. A kiállításon a közönség megismerheti legjobb ujtóink munkáját, közelebb kerülhet ahhoz a megoldáshoz, amely csak 1949-ben, több mint 175 millió forint évi megtakarítást ért el népgazdaságunk számára. Az ujtók kiállításon megismerkedhetünk a munka forradalmáival, a Szovjetunió sztahanovistáinak példaadó munkájával, láthatjuk a kiváló sztahanovisták alkotásairól készített fényképeket.

Több, mint három ezer ujtást tartalmazó katalógus

A kiállításon több, mint három ezer ujtás jegyzékét tartalmazó katalógust bocsátanak a látogatók rendelkezésére, amely híven szemlélteti, hogy ujtóink a három éves terv ideje alatt nagyszölesű eredményel követték a Magyar Dolgozók Pártjának útmutatásait a termelés minden területén.
HG

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1949. október 5. 6 óra 15 perc

~~Kétszer~~ ujtást mutatnak be...folyt./ Fr KM

Az ország legjobb esztorgályosai
mutatják be a gyorsított vágást

A Műsarnokban most szerelik a nagyméretű ujtípusú Skoda esztorgapadot, amelyen az ország legjobb esztorgályosai mutatják be az új szovjet főmagnakálási módot, a gyorsított vágást. Az ujtók kiállítását rendkívül nagy érdeklődés előzi meg, mert dolgozó társadalmunk minden tagja tisztában van azzal, hogy minden megvalósított ujtás a haladó emberiség vágját, a bököt erősíti. Minden bevezetett ujtás közelebb visz bennünket esztorny-közpünkhöz, a hatalmas Szovjetunióhoz és minden egyes ujtás egy-egy határkövet jelent azon az úton, amely a szocialista társadalomhoz vezet. /MTI/

A legszölesobb tömegközeli teremt kapcsolatot a Szikra Könyvkiadó ujdonsága, a havonként megjelenő "Szikra Híradó".

D1/KM/Fr KM A Szikra Könyvkiadó ötletes kezdeményezésével a dolgozó nép és könyvkiadója közötti kapcsolat új formáját hivatalosított: szeptember hónapban havonta megjelenő tájékoztató, ugynevazott "Szikra Híradó" kiadását kezdte meg. A Híradó ismerteti a legújabb kiadványokat és felhívja a figyelmet a közeljövöben megjelenő legfontosabb könyvekre. Beszámol az eredményekről és a vállalat kiadási terveiről. Az egyik rovatban a beérkezett levelekre, kérdésekre válaszol a szerkesztőség. A Szikra Híradó szöles kapcsolat teremt olvasóival. A cél az, hogy minél többen állandó levelezői legyenek a Híradónak. Ez biztosítja az eleven kapcsolatot a tömegközeli.

HG /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. október 5. 6 óra 20 perc

A legszorosabb tömegekkel...folyt./ Di/KM/Fr KM

A dolgozók nagy örömmel fogadták a kezdeményezést és a Szikra hatalmas terjesztő-hálózatának munkatársai, akik sokszázezer dolgozó véleményét, bírálatát és kívánságait fejezik ki, megírják véleményüket a kiadó munkájáról. A levelek nagy része javaslatokat is tartalmaz. Ezekben a javaslatokban a dolgozók és elsősorban az üzemek munkásai elmondják, milyen könyveket, tudományos és szépirodalmi munkákat szeretnének kapni kedvező kiadójuktól. A levélírók mindannyian azt kérik, hogy a Szikra még több szovjet könyvet hozzon forgalomba, mert az ezekből a könyvekből szerzett tanulságok megfizethetetlen hasznosságuk a szocializmust építő magyar nép számára. "Azért akarunk minél több szovjet verset, regényt és szindarabot elolvasni, - írják a munkások

mert a szovjet irodalomban feltárul előttünk a szocializmus világa, az a világ, amelyet mi most építünk."

Igy, a kapitalizmus világában elképzelhetetlen módon épül, szilárdul és mélyül a kiadó és az olvasóközönség közötti kapcsolat, amely tovább szélesíti a Szikra könyvterjesztő-hálózatát, a szocialista kultúra önjáró csapatát. /MTI/

Mogindult a "kőcsata" - a kőbányai ipar 28 százalékkal túlteljesítette szeptemberi tervét

Ta /Ny/Fr KM A kőbányai ipari dolgozók szeptember hónapban 32 és fél ezer vagon kőanyagot termeltek, ami az előző hónaphoz képest három ezer vagon emelkedést jelent, így szeptemberi tervüket 28 százalékkal túlteljesítették. Szocialista munkájuk eredményéről táviratban értesítették Bebrics Lajos közlekedési minisztert. - "Tultermeléssel válaszolunk a Rajk-banda gáztörőire" - írták a dolgozók.

/Folyt. köv./

H

MTI BELFÖLDI HIR

B 6. kiadás 1949. október 5. 6 óra 15 perc

/Mogindult a "kőcsata"...folyt./ Ta /Ny/Fr KM

A kőbányai ipari üzemek a mélyépítés kulcsüzemei. Termelésük anyagai képezik az utak és az építési anyagot. A kőbányai ipar termelése fokozatosan növekedett. 1947-ben 87.000 vagon kőanyagot bányásztak ki, tavaly 190.000 vagon volt a termelés és az idén az előirányzott terv szerint 25 százalékkal lesz magasabb a termelés, mint 1938-ban.

A Nagybudapesti Pártbizottság határozata óta az egyéni verseny hatalmas lendületet vett a kőbányai ipar dolgozói között is. A verseny feltételei között dolgozó bányászok tömegesen hívták ki egymást termelési versenyre. Az egyéni versenyben a tálliai üzemben dolgozó Papanyecz Sándor vezet, aki "valamennyi üzem legjobb kővágója" büszke címét viseli.

A kőbányai ipar a dolgozók jó munkája nyomán a hároméves tervet előreláthatóan november 30-ra teljesíti. /MTI/

A földművelésszövetkezetek a vetőmagtisztítás és csávázás munkájának megszervezését és lebonyolítását jól végzik

Kö/VK/Fr KM A földművelésszövetkezetek mindenütt kivesszik részüket az őszi mezőgazdasági munkából. Elmennek a falu dolgozóinak versenyébe, amelynek célja, hogy az őszi munkálatok idejében való jó elvégzésével biztosítsák a dolgozók jövő évi kenyérét. Földművelésszövetkezetek különösen a vetőmagtisztítás és csávázás megszervezésében és lebonyolításában végeztek jó munkát. Ezenkívül segítettek a szántás-vetési terv teljesítésének munkájában és a falvak dolgozó parasztságának.

A vetőmagtisztítás és csávázás maradéktalan végrehajtása érdekében a földművelésszövetkezetek idejében rendezték a vetőmagtisztítókat /szektorokat/ gondoskodtak a csávázó-szerkezet beszerzéséről és jól megszervezték a munkát. Így a pusztavacsi földművelésszövetkezet a csávázás elősegítésére érdekében a csávázó szert ingyen bocsátja a tagok rendelkezésére. HG /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1949. október 5.

6 óra 30 perc

/A földművelésszövetkezetek a vetőmagtisztítás ...folyt./ K8/VK/FR KM

Szankon, ahol a mezőőrök nem engednek csávézatlan vetőmagot elvinni, a csávézások nagy részét a földművelésszövetkezet végezte, azokat pedig, akik nem a szövetkezetnél csávéztattak, ellenőrizte a munkát és iratszólványt állított ki a csávézás olvógzásáról.

Az onosi földművelésszövetkezet ugyancsak ingyen végezte tagjai részére a csávézást, azonkívül utcafelülőkön keresztül ellenőriztette a csávézás olvógzását, így biztosította, hogy csávézatlan vetőmag ne kerüljön a földbe. Finkón és Szendrőn rájötték, hogy a kulákok elszabotálják a csávézást és ezért a szövetkezeti aktívákon keresztül megszervezték a kulákok csávézási munkájának ellenőrzését. Karácsondon a földművelésszövetkezet csávézási bemutatót rendezett, amelyre meghívta a falu egész dolgozó parasztságát.

Az őszi munkák megszervezésére jó példát mutattak az apci és adósi földművelésszövetkezetek, amelyek utcánként ismertették a szántás-vetési tervtervet, valamint a vetőmagtisztítás és csávézás jelentőségét, egyben pedig fokozott mértékben ellenőrzik a kulákok munkáját is.

Jó példát mutattak a biharmegyei földművelésszövetkezetek is, amelyeknek 94 vetőgép van a birtokában. Ezeknek a gépeknek a gazdaságos kihasználása érdekében a munkát úgy szervezték meg, hogy egy-egy vetőgép a határban egyrés után következő gazdák földjén dolgozzék.

Minden remény megvan rá, hogy - különösen a Magyar Dolgozók Pártja Központi Bizottsága határozatának hatása alatt - a lemaradt földművelésszövetkezetek is igyekeznek behozni a mulasztást és a szántás-vetési tervterv tudatosítása terén is olyan jó munkát végeznek majd, mint a csávézás és vetőmagtisztítás terén.

/MTI/

H/G

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949. október 5.

6 óra 35 perc

A magyar ipar újabb eredménye: az alumínium-radiátor fűtőtest - 75 vagon öntöttvasat, 36 vagon kovacsolt vasat szabadít fel 11 vagon alumínium az új találmány révén

TP/Ny/VE B. KM A magyar alumínium-ipar újabb világszabaddal rendel gazdagította hírnevét. A dolgozók megoldották az alumínium-radiátor tömeges előállítását. Az első két darabot már az október 8-án megnyitott újítókiállítás is bemutatják.

A találmány jelentősége a régebbi rendszerű fűtőtestekhez képest egészen kimagasló. Az új radiátort a csatlakozó részekon kívül teljesen egészében alumíniumból készítik. Az új rendszerű fűtőtest hővezetőképességére jellemző, hogy míg az öntöttvas-radiátorhoz 400 kaloria hőleadásra 34 kilogramm öntöttvas szükséges, addig az alumínium-radiátorhoz 1 oszlop az említett kaloria leadás hoz 2,2 kilogramm alumíniumra van szükség. Hogy mit jelent ez anyag megtakarítás szempontjából, könnyen érzelhetjük, ha tudjuk, hogy egy körülményű 50 000 négyzetméter új fűtőfelületre van szükségünk. Ennek előállításához 75 vagon öntöttvas és 36 vagon kovacsoltvas helyett mindössze 11 vagon alumíniumra lesz szükség. - A tény népgazdaságunk részére többmillió forint megtakarítást jelent.

Az alumínium-radiátor kis súlya nagymértékben megkönnyíti a szállítást és a szerelést is. Egy négyzetméter fűtőfelületű öntöttvas-radiátor súlya 340 kg, amelyet csak eredő szerkezettel lehet az épületre felvontatni. Az új ilyen fűtőfelületű alumínium-radiátor súlya csak 22 kg, amelyet egy szereplő kézben is el tud vinni a beépítés helyére.

Az új szabadalom újfajta eljárással színezve kerül forgalomba, tehát az öntöttvas és kovacsoltvas radiátorok felhasznált festéket is megtakarítjuk. Előnye már a gyártásnál mutatkozik, mert a gyártás során kevesebb gépi berendezés szükséges a gépi berendezéshez lényegesen kisebb összegre van szükség, mint az eddig használt radiátorok előállításához. Az új fűtőtestet minden részében automatikus működésű gépekkel készítik, amelyeknek kezeléséhez nem szükséges hosszú évek gyakorlata: kezdő segédmunkások is rövid idő alatt elsajátíthatják. Az öntöttvas radiátorok készítésénél elkerülhetetlen volt a selejt, amíg az alumínium-berendezéseknél az egyszerű munkafolyamatok lehetővé teszik a selejtes munka elkerülését.

Az új magyar találmány lehetőséget nyújt arra, hogy a dolgozók lakásait higiénikus, olcsó fűtőtestekkel lássuk el, és a jövőben már a dolgozók is nagyobb számban élvezhessék a gőzfűtés előnyeit. /MTI/

H

November 1-én megkezdik működésüket a budapesti és a pestvidéki törvényszéken a hivatásos bírókból és népbírókból álló tanácsok.

Kné/Mr/Ny III Alkotmányunk leszögezi, hogy a bíróságok hivatásos bírókból és népi ülnökökből alapított tanácsokban ítélik meg. Az igazságügyminisztérium november 1-én megkezdte az új típusú törvényhozás bevezetését.

Melőször a budapesti és a pestvidéki törvényszéken működnek majd ilyen hivatásos bírókból és népi ülnökökből álló tanácsok.

Az ülnökök névjegyzékét a Függetlenségi Népfront állítja össze, az ülnököket elsősorban a megüzenő dolgozók és a dolgozó parasztság legjobbjai közül választják ki. A névjegyzékből sorolással választják ki mindig a soronkövetkező ülnököket.

Az igazságügyminisztérium tanulmányi osztálya a behívott ülnököket néhány előadás keretében megismerteti a törvényszéki tárgyalás formáival. Az ülnökök jogi kiképzésben nem részesülnek, hanem feladatuk, hogy döntéseiket jogi formuláktól mentes határozat alapján hozzák meg. Az ülnököknek a szakbírókkal egyenlő szavazójoguk lesz az ítélezésnél.

Egy hónapra hívják be az ülnököket.

A járásbírói tanácsokban egy szakbíró és két ülnök vesz részt, a törvényszéki tanácsokban két szakbíró és három ülnök, a Felső és a Legfelsőbb Bíróság tanácsaiban pedig három szakbíró és két ülnök. Minden ülnököt egy hónapi időtartamra hívnak be a bírósághoz. A sorsolás, két héttel a behívás előtt történik majd, ez alatt a két hét alatt a behívott ülnökök megismerkednek a tárgyalás formáival.

Az új törvény az, hogy a budapesti és a pestvidéki törvényszék tapasztalatait felhasználva, januárban megkezdik a vidéki járásbírói tanácsoknál, törvényszékekénél és Felső Bíróságoknál is az új típusú törvénykezést. Egyelőre csak büntető tanácsokban alkalmazzák az ülnököket, azonban valószínűleg hamarosan bevezetik polgári - elsősorban házassági és egyéb családjogi ügyeknél is az új törvénykezést.

Tíznapos büntető bírói és ügyészi akadémia indul október 15.-én.

Az igazságügyi hatóságok más módon is gondoskodnak arról, hogy a bírói kart felfrissítsék, hogy a törvénykezésben a dolgozó nép legjobbjai is részt vegyenek.

Október 15.-én tíz napos büntetőbírói és ügyészi akadémia indul. A tanfolyam sikeres elvégzése után a hallgatók bírói, illetve ügyészi kinevezést kapnak. /folyt.köv./

HG

/November 1-én megkezdik működésüket 1.folyt./ Kné/Mr/Ny KM

Az akadémia száz hallgató vesz részt. Harrina Tatabánya és Salgotarján bányáinak legjobb dolgozóit kerül ki, körülbelül ugyanannyi hallgatót adnak a nagyüzemek, 20 résztvevő a honvédség és 15 a rendőrség legkiválóbb munkás, illetve paraszt származású tagjai közül kerül ki. A százas létszámban 15 lesz a női hallgatók száma.

A jövődó bírói és ügyészek előkészítő tanfolyama szeptember 15.-én már meg is indult. Azon a tanfolyamon alapítják meg, hogy a hallgatók valóban minden szempontból megfeleljenek a felülősségteljes bírói és ügyészi állásra. Az akadémia büntetőjogot, büntetőeljárást, az alkotmánytan és gazdaságjog alapelveit tanítják ezenkívül a marxizmus-leninizmus alapvető kérdéseit. A tanfolyamot élenjáró jogászaink adják elő. Büntetőjogból Rics István igazságügyminiszter és Tinár István igazságügyminisztériumi osztályfőnök is tartanak előadást, a büntetőeljárásról Alapi Gyula, a budapesti ügyészség vezetője ismerteti. Terv szerint jövő évben megindul a polgári bírói akadémia is. Az első büntetőbírói és ügyészi akadémia tapasztalatait hasznosítva annak befejezése után újabb tanfolyam indul még több hallgatóval. /MTI/

Egy hónap múlva már próbatervekést tartanak a Lánchidon - a hid építése a befejezéshez készül.

Ta/Ny/VE A Lánchidon folyó munkálatok a befejezéshez közelednek. A dolgozók, a munka végzésében mindenütt ott vannak, hogy a hid a centenárius évfordulóra teljesen készen álljon össze a Duna két partját.

A hid pályabiztosítása rövidesen elkezdül és a vasszerkezet végső szerelési munkálatai is a befejezéshez közelednek. A modern pályacölöp kihúzása is gyors ütemben folyik. De nemcsak a Lánchid építése folyik szorosan, hanem törvénykezés kialakítása is. A Magut Herwth-kort felé eső részének javítását is megkezdtek.

A Lánchid munkálatai anyira előrehaladt állapotban vannak, hogy már november folyamán sor kerül a próbatervekés elvégzésére. /MTI/

--- H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. október 5. 6 óra 50 perc

Dolgozó parasztek, asszonyok, ifjak a tervkölesséért

IDÉ VE KM Üzemünk példája nyoman onról onra növekedő eredménnyel folyik a tervkölesség-tervezés vidéken is. A magyar dolgozók tisztán látják tervezési gazdálkodásunk, 3 éves tervünk eredményeit. Egy emberként sorakoznak a tervkölesség-tervezés mellett, mert 5 éves tervünket is biztosítani akarják.

A tervkölesség-tervezés útjára az ország legtöbb helyén még fokozódott hétfőn és kedden. A diósgyőri kohászati üzemeken az eddig jegyzetteken felül még 71.459 forint gyűlt össze a gyár 778 tanulóinak jegyzéséből. A diósgyőri gépgyár jegyzésének összege 2.454.900 forintra emelkedett, Borsodnádasd 452.250 forintra. Miskolc város és a miskolci járás jegyzése a szobai 6.163.190 forintból 9.145.670 forintra emelkedett. Az edelényi járás gyűjtése 1.631.890, a mezőkeresztesi járásé 342.100, a putnoki járásé 707.250 forint. Borsod megye összesített kölesség-tervezése 29.183.700 forintra emelkedett.

A borsodi parasztság is nagy lelkesedéssel követi a munkásosztály példáját. Valamennyi községben tömegesen jelentkeznek a dolgozók, hogy bizonyítsák tevényt a hazaszeretettük-ről és odaadásukról a Rákosi Máttyás vezette népi demokrácia iránt. Kezdvén Simon Jánosné hatgyermekes családja a szegény parasztt-asszony 350 forintot jegyzett. Gelejen Kiss János ötholdas dolgozó paraszt 300 forintot, Borsodágyas Balogh László kétholdas dolgozó paraszt 600 forintot jegyzett. Edelény községben Kecskeméti Béla szegény paraszt először 600 forintot ajánlott fel, majd Rákosi Máttyás beszéde után újabb 400 forinttal töltötte meg jegyzését.

Számos megható példája akad az egyszerű emberek elhatározott tervkölesség-tervezésének Hajdu megyében. Nagyfülpön Papp Zsigmond 13 gyermekes szegény paraszt 200 forintot jegyzett. Heim Mihály, egy kuláknál szolgálo minstelen gazdasági család többgyermekes apja, 100 forint kölességet jegyzett, mert, mint mondotta, nem tudná elviselni, hogy legalább egy téglával ne járuljon hozzá a szocializmus építéséhez.

Követendő példával jött elől hívei előtt Nyírbátonyban a görögkatolikus és a római katolikus lelkész. Simon Sándor görögkatolikus pap 300 forint kölességet jegyzett. Vele együtt jegyzett 400 forintot Sebestyén Gyula római katolikus pap.

(folyt. köv.)

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. október 5. 6 óra 50 perc

Dolgozó parasztek, asszonyok... 1. felyt. / IDÉ/KA/VE

A 13-14 éves iskolai tanulók sem akarnak kimaradni a versenyből. A Hatvani Általános Iskolában Török Előd tanuló indítványára a harmadikosok és az ötödikosok az iskolai szünetben, azonnapi munkájuk gyűjtötték össze 650 forint tervkölességet.

A borsalmási dőlezláv munkás- és parasztt-ifjúságok, akik nagy összefogással jegyezték, nyilatkozatokat tettek, amelyek között a következőket mondották:

"Mi, borsalmási dőlezláv munkás- és parasztt-ifjúságok, Rákosi elvtárs beszéde után mélyszógas gyűlést tartunk és felhívjuk a munkásokat, hogy kifejezést adjanak a Rákosi bandájával szemben. Rákosi elvtárs még világosabban feltárta előttünk, hogyan árulták el az aljas banditák a dolgozó népet. Megfogadjuk, hogy minden erőnkkel dolgozunk, hardolunk az öt-éves tervért. Minden igyekezetünkkel kivesszük a részünket az öt éves terv megvalósításából."

Az üzemek lelkesedése átcsapott a falura is.

A dolgozó parasztek a begyűjtés hatalmas sikere után most a tervkölesség-tervezéssel is bizonyítják, hogy harcolni akarnak a békéért, hazánk megerősödéséért. Tudják, hogy minél erősebbek vagyunk, annál biztosabban állunk ért a béke frontján. Minél erősebbek vagyunk, annál inkább biztosítani tudjuk békés fejlődésünket, a dolgozó nép jólétét.

Hogyfalu község elöljárói között volt a tervkölesség-tervezési versenyben. Elsők között van a tervkölesség-tervezésben is. A község dolgozói több, mint 100.000 forintot jegyezték.

Eger városban 5211 dolgozó több, mint 1.900.000 forintot jegyzett.

A Besenyei termelőcsoport, amely 700 főt foglalkoztat, a versenyben, kihívta a Rákosi termelőcsoportot. A Rákosi csoport, negyvenhároman 34.400 forintot jegyzett. Ezzel a versenyben elhagyta a pozícióját.

Ez az eredmény mutatná fel az egyéni- és csoportos dolgozó parasztek is.

(Folyt. köv.)

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. október 5. 4. perc

Oktober elsején megnyitották a v. (tanuló) iskolát

Sze/Sze/VE K... Az iparügyi kornyuzat oktatasi osztalya a... szakszervezettel... oktober elsejen az orszag... fontos... v. (tanuló) iskolát indított. Ilyen típusu iskola Magyarorszag eddig nem volt.

A leendő bányaszifalás a multnál össze... hasonlíthatatlanul fejlettebb, szabalyos iskolai képzésben részesül. Az iskola... általános képzettségben részesíti... Modot nyújt szakmára az almasz-, technikus-, vagy egyéb iskolán való továbbtanulásra, és lényegesen megrövidíti az időt, amely alatt v. (tanuló) képesítést szerezhetnek.

Az iskolák megindulása rendkívüli jelentőségű v. (tanuló) rutinpont... szerszempont...

V. (tanuló) képzés... az iskolák megindulásával új, fejlettebb szakmák... szorult... most a... v. (tanuló) programjainak megfelelően, a többi képesített szakmával egyenértékű szakmáik v. (tanuló) /II/

Fehérje- és vitaminus élesztő... kísérletezik az... Intézet - megvizsgálja mindennemű ételünk... tartását

Kné/VE Ie... Magyar Élelmiszerstudományi Intézet szakembereinek... az egyik legfontosabb... szövetet... foglalkoznak... példaként az élesztőgombákkal... laboratóriumában... B-vitamin-tartalmu élesztőt... Ha sikerül ezzel az élesztővel... megalkotni, kenyereink még ízesebb lesz, mint a mostani... is sokkal magasabb lesz... laboratóriumi kísérletek... után az újfajta élesztőt gyártilag... /II/

Fontos feladata az Élelmiszerstudományi Intézetnek az újfajta "hiányvizsgálat". Azokon a vidékeken, ahol az élelmiszer... "hiánybetegség" lép fel, az Intézet orvosai vizsgálják... milyen tápanyag hiányzik a v. (tanuló) lakosok... Az orvosok felvilágosító munkával az eddig... fogyasztott tápanyagok... /folyt. köv. /

Hé

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. október 5. 4. perc

/Fehérje- és vitaminus élesztő... folyt. / Kné/VE Ie

A hiánybetegségek... megszüntetésére kísérletezik és folytat az Élelmiszerstudományi Intézet

Az Intézet kísérleti konyháján... főzik a legáltalánosabban elterjedt... paprikáslé, a retöltött... paprikát és a töltött... Ugyanúgy készítik el, ugyanúgy fűszerezik, mint ahogy a házi asszonyok azokat a leggyakrabban főzik... hogy tápanyag szempontjából megfelel-e a fűszerezés és az elkészítés módja. Azt például... hogy a tejfelel... hábart főze... a tápanyagok, mint a... tápanyagok... a leveshez... /II/

Most vizsgálják az Intézet konyhájában, hogy az... étel... az... étel... az... /II/

/Dolgozó parasztok, asszonyok... 2. folyt./

Tóth Pál János 6 holdas... 450 %-ban... 600 forintot... 300 forintot.

Gyapjas Mihály... 500 forintot... /III/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949 október 5

9 óra 15 perc

A budapesti Nagyvásártalap fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§ V1/Vá Bn Élis baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50, lud, ruca 11.50; tisztított baromfi: csirke béllal 7.00-12.84, bél nélkül/12.41, ruca, lud 9.00-12.50; eredeti friss tojás, lédaráru, darabja 0.75-0.77; szárazfőzelék: nagyszemű lenese 3.00-3.20, közepesemű 2.60-2.80, aprószemű fehér bab 1.30-1.40, lókák 8.20-8.40, héjas mandula és dió 3.00-4.00, gesztenye 5.00-6.00; zöldség- és főzelékfélék: burgonya, nyári rózska/q/ 48.-, Gúlbaba 48.-, Ella 37.50, Krüger 31.50, sárgarépa/kg/ 0.70-1.00, patlizselyem 1.50-2.00, vöröskáposzta 1.60-1.80, fejtett bab 1.60-2.00, vöröshagyma 0.58, fokhagyma 2.00, fűszekáposzta 1.00-1.10, káposzta 1.00-1.20, vajbab 1.00-1.20, zöldborsó 2.20-3.20, kalarábé 0.80-1.00, fűszersaláta/egy fűj/ 0.40-0.50, tisztított karfiol Ia 1.80-2.00, IIa 1.20-1.50, leveles 0.80-1.00, sóska 1.00-1.20, tisztított paraj 1.00-1.40, sárgarépa zöldjével /cs/ 0.30-0.60, patlizselyem 0.30-0.70, ecetbe való uborka 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kovászolni való 0.80-0.90, főzötték 0.40-0.50, zöld vengri /csővenkint/ 0.20-0.40, apró hagyma és kacsak szarvu zöld paprika 0.50-0.70, tölteni való 1.00-1.10, apró, hagyma, piros kúpos 1.00-1.20, almaparadicsom 0.40-0.45, közönséges 0.25-0.30, sárga paradicsompaprika 0.80-1.20, piros 1.00-1.40, zöld 0.80-1.00, zeller 1.20-1.40, zeller zöldjével /cs/ 1.20-2.20, hónapos rózsa /cs/ 0.30-0.40, török paradicsom 1.00-1.40, cékla 1.00-1.20, patlizselyem zöldje /cs/ 0.80-1.00, fejtett bab 1.40-1.60 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: asztali alma 0.40-0.90, rétes 0.60-0.80, nemes faj 1.00-1.20, körte 0.80-1.00, nemes faj 1.40-1.50, IIa 1.10-1.30, birsalma 1.00-1.20, csomaga szállító Ia 1.40-1.70, IIa 1.20-1.40, fahéj szállító 1.00-1.10, közönséges 1.10-1.40, kantalap sárga dinny 1.00-1.20, savanyítani való zöld dinnye 1.00-1.20, beszt red szilva 0.70-1.00, muskotály 0.80-1.00, egyéb: tömött csiperkegomba Ia 8.00-11.00, IIa 3.00-7.00, Juliska-bab 1.20-1.40 forint kilogrammonként. /MTI/

/14-12, tyúk 8.00-11.34, tyúk bél nélkül

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949 október 5

10 óra 15 perc

Mogérkezett a román küldöttség a jogászkongresszusra

Zs/VKIVá Bn Szardán reggel 7 óra 30 perckor a Nyugati pályaudvarra megérkezett a román jogász küldöttség, amely a hévizi jogász-kongresszuson vesz részt. A küldöttség tagjai: dr. Constantin Papaschivescu Balacoanu és dr. Siegfried Kahane. A román vendégeket az igazságügyminisztérium és a magyar Jogászszövetség küldöttségi fogadták dr. Kovács István és dr. Vitányi Béla miniszteri tanácsos vezetésével. /MTI/

Az Albán Szakszervezeti Tanács üdvözlő távirata a Magyar Szakszervezeti Tanácshoz

SzOT § Vá Bn Az Albán Szakszervezeti Tanács a Békenap alkalmából az alábbi táviratot küldte a SzOT-hoz:

"A Nemzetközi Békenap alkalmából testvéri üdvözléseinket küldjük a magyar dolgozóknak. Az albán munkásosztály, amely aktív harcossá a naponta erősödő és egyre hatalmasabbá váló békétábornak, úgy válaszol az amerikai és angol imperialista háborús bűnöslőnek, görög monarchofasista eszközöknek és a jugoszláv tockista árulóknak, hogy fokozza forradalmi éberségét, lelkesen dolgozik a kétéves terv végrehajtásáért és a szocializmus alapjainak megteremtéséért, szorosabbra fűzi a barátságot a Szovjetunióval, a Népkö és a demokrácia őrével és a népi demokráciákkal, fejleszti a munkásosztály nemzetközi szolidaritását és meg erősíti a dolgozók nemzetközi egységét a Szakszervezeti Világszövetségben. - Albán Szakszervezeti Tanács Tilo Peristeri elnök. /MTI/

Ünnepség az aradi vértanúk emlékére

HM & Sk/Vá Bn Az aradi vértanúk kivégzésének századik évfordulóján október 6-án, csütörtökön 17 órakor a budavári Honvéd-szobornál és a Batthyány-mécsosnál a honvédség rendezésében koszorúzási ünnepség lesz. Ugyanaból az alkalomból a honvédség 17 óra 30 perccel kezdettel a Honvédség Házában /Váci-utca 38/ emlékünnepélyt rendez. /MTI/

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

§ Vá Bn Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveshúsok, tarja, csontos omlalas, szegye 8.40; borjúhús 10.00; birkahús 8.00-12.00; sertéshús: karaj, hosszú rövid 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00; élő baromfi: tyúk 11.00-11.40, csirke 11.50-12.00, liba 13.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 12.00; tisztított baromfi: tyúk 12.00-13.00, csirke, liba, kacsa 12.00-15.00; tisztított, bontott baromfi: liba, kacsa-aprólék 5.00-7.00, máj 15.00-30.00, hárj, bér 20.00, zsír 22.00-24.00, mell, hát 12.00-16.00; palackozott ételolaj /literje/ 12.00; osztályozatlan tojás /drb/ 0.80-0.82; halak: élő ponty nagyság szerint 7.50-14.00; tej és tejtermékek: teljes tej, kanatej 1.50, tejfél 5.10, teavaj pasztőrözött tejszínből 23.00-24.00, sovány tehénturó 3.20, kevert turó 8.00, juhturó 11.00; kenyér: félféher 1.60, félbarna 1.00, zsemle és kifli /drb/ 0.50; szárazfőzelék: loncs 2.80-3.60, sárga foles boró 3.60-4.20, bab 1.60-2.00, idői apró fehér bab 1.50-1.70 Ft kg-kint.

Zöldségfélék: burgonya, Gúlbaba 0.58, nyári rózsa 0.58, Ella 0.48, Krüger 0.42, makói vöröshagyma 0.70, fokhagyma 2.40, fejeskáposzta 1.22-1.33, kolkáposzta 1.22-1.46, vörös káposzta 1.95-2.20, savanyú káposzta 4.40, kalarábé 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.22-1.70, tisztított karfiol 1.46-2.44, főzőtök 0.55-0.66, gyálult 1.10-1.32, zöld tengori /csövonkint/ 0.25-0.50, zeller 1.46-1.70; cékla 1.22-1.46; paradicsom 0.33-0.60, piros paradicsompaprika 1.22-1.70, sárga 1.02-1.46, zöld 0.80-1.22, ecetbe való uborka 1.22-1.46, fejjessalát /drb/ 0.50-0.66, egyéb uborka 0.92-1.12, petrezselyem zöldjével /cs/ 0.40-0.92, sárgarépa /cs/ 0.40-0.78, petrezselyem 1.20-2.44, sárgarépa 0.92-1.12; vajbab 1.22-1.46; hagyma és kecskeszarvu zöld paprika 0.66-0.92, töltötti való 1.22-1.33, fejtett bab 1.94-2.44, fejtötti való 1.70-1.95, Juliska-bab 1.46-1.70, szögfügomba 8.00, tömött csiporkogomba 3.00-13.40, savanyú torma való zöld dinnye 1.20-1.46, apró hógöcs, piros paprika 1.22-1.46;

Gyümölcs: nemes faj alma Ia 1.22-1.46, asztali 0.55-1.12, rétes 0.78-1.02, nemes faj kőte 1.30-1.80, közönséges, válogatott 1.02-1.22; birsalma 1.22-1.46, őszi barack 2.60-5.00, borsóceci szilva 0.92-1.22, kantalu sárgadinnye 1.22-1.46, görög 0.50-0.66, citrom /drb/ 1.00-1.45, héjas dió 3.66-4.88, dióbél 20.00-26.40, só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.40-9.60, méz 9.00-10.00, rizs 8.60, törölt paprika 16.70-35.60, csomago szállító 1.46-2.07, közönséges és fokote 1.22-1.70, gosztonyo 6.00-7.50 forint kilogrammonkint. /MTI/

Megnyílt Kispest első Állami Áruháza

BT/VK/Vá Ie Bn Szerdán reggel kilenc órakor nyílt meg az első Állami Áruház Kispesten. Kiváló minőségű férfi- és női ruhák, kabátok, fehérneműk, méterárúk, cipők kaphatók a győnyörűek berendezett, nappali fényt árasztó, meonnal világított üzletben.

Az Állami Áruházak központja a kisposti és postszentlőrinci dolgozóknak óhaját tájécsította az új üzlet megnyitásával, amit az is bizonyít, hogy a nyitás időpontjában már szinto sorbaálltak a vásárolni készülő dolgok a kirakatok és a bojárát előtt. Az üzlet már az első negyedórában csaknem 1500 forint forgalmat bonyolított le. /MTI/

A közlekedés- és postaügyi

KözIM & VK/Vá Bn minisztérium közli, hogy a Budapest 62. és 72. számú postahivatal Kragh-rendszerű bélyegzőgépében október 15-étől október 22-éig bojáról "Hároméves a magyar demokratikus repülés - MASZOVLET" szövegű hirdető hongerfojot használ. /MTI/

"Köszönjük Rákosi Mátyásnak, hogy megmutatta a helyes utat" - Százával lépnek be a dolgozó parasztek a termelőszövetkezeti csoportokba

Vá Vid 8 Mi Népm Bn A termelőszövetkezeti csoportok a dolgozó parasztság érdeklődésének középpontjában állnak. A csoportok tagjai hatalmas lendületet vettek úgy a tavaszi, mint a nyári nagy mezőgazdasági munkáknak; most az őszi szántási-vetési munkákban mutatnak példát a dolgozó parasztságnak. Első évi munkájuk jó eredményei, a csoportok tagjainak egyre emelkedő élet-színvonala igen sok dolgozó parasztot készített arra, hogy a társas gazdálkodáshoz fogjanak, hogy már az őszi munkákat közös erővel végezhessék el.

Szeged környékén például most alakult meg három harmadik típusú termelőszövetkezeti csoport, mégpedig Ruzsajánán, Kibekházán és Ószosóán. Az elmúlt hónap során Abau megyében százával léptek a szocialista mezőgazdaság építésének útjára a egyre legöntudatosabb dolgozó parasztfiai. Tizenkét új termelőszövetkezeti csoport alakult Abaujban.

/Polyv. köv./

"Köszönjük Rákosi Mátyásnak..." /1. folytatás/

Vid 8 Ml Vá NépM Bn

Az állami gépállomás traktorainak, korszerű mezőgazdasági eszközöknek segítségével művelik meg termi területét. A csoport tagjai saját földjüket mind bevitték a szövetkezetbe, ezenkívül még bérelt földön is dolgoznak.

Szeptember végén Toha megye területén 15 termelőcsoport vette át a földmivelésügyi minisztérium működési engedélyét. A legnagyobb csoport Diószentpéterben alakult 426 holdon, Faddon 23-an 323 holdon, Győrkönyben harmincan 268 holdon kezdtek meg a munkát. Kisvejkén, Pincshelyen, Grábocon, Kistormáson, Kékesen, Udvarin, Dunakömlődön, Belcséskén, Csibrákon kezdte meg még termelőmunkáját új szövetkezeti csoport.

Komárom megyében idáig öt termelőszövetkezeti csoport működött. Huszonögy csoport nyújtott be most kérelmet, hogy engedélyezzék termelőcsoporttá alakulásukat. Táton, Tarjánban, Ágostyán és Környén pedig már igazoltan működnek a csoportok. A táti "Vörös Csillag" termelőszövetkezet 180 holdon 27 taggal, a tarjáni "Haladó" csoport 197 holdon 23 taggal, az ágostyáni "Jászok" termelőszövetkezet 204 holdon 48 taggal, a környei "Vörös Csillag" pedig 145 holdon 37 taggal kezdte meg a III-foku termelőszövetkezeti gazdálkodást.

"Köszönetünket fejezzük ki szeretett vezetőinknek, Rákosi Mátyásnak - mondják lelkes hangulata alakulóját lesük-ről írt levelükben az ágostyániak - hogy megmutatta azt az utat, amelyen haladnunk kell. Igérjük, hogy a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével tántoríthatatlanul, fáradtságot nem ismerve építjük termelőszövetkezeti munkánkkal a szocializmust." /MTI/

Szüreti hírek

8 Vid Ml Vá NépM Bn Csongrád megyében teljes erővel folyik a szüret. A napos időjárás következtében a mustok cukorfoka megjavult: 14-18 fok között változik. Jó közepes termés várható. A népi szervezetek a hatóságokkal karöltve, csirájában megfigyelték a must- és borspokulációt.

Szüretelik már a jófajta ceglédi szőlőt is. Az eddig szüret mustok általában 15-16 cukorfokosak, csak kevés termelő dícsereget 18-20 fokos musttal. A minőség azonban napról-napra javul. Manyság szempontjából általában nem lehet panaszra ok. Holdankint 12-15 hektoliter mustra számítanak. /MTI/

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Bn

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti október 5.-én, szerdán:

A Duna Bécs és Dunaremete között árad, más hol apad, igen alacsony vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 14,5, Budapestnél 15,2, Mohácsnál 16,5 fok Celsius. A mai dunai vízállások: Schárding 221 cm 14 %, Aschach 137 cm 9 %, Linz 136 cm 11 %, Struden 191 cm 13 %, Kroms 194 cm 12 %, Bécs 163 cm 15 %, Pozsony 228 cm 18 %, Oroszvár 200 cm 20 %, Dunaremete 261 cm 19 %, Gönyű 140 cm 19 %, Komárom 144 cm 16 %, Esztergom 137 cm 16 %, Budapest 180 cm 17 %, Dunapentele 150 cm 17 %, Dunaföldvár 102 cm 17 %, Paks 154 cm 15 %, Baja 208 cm 15 %, Mohács 233 cm 15 %, Buzdán 70 cm 15 %, Apátia 113 cm 16 %, Gombos 112 cm 15 %, Ujvidék 86 cm 17 %, Zimony 22 cm 17 %.

Gázolmányok a magyar Dunán: 1745 km-nél 24,5 dm, 1725,5 km-nél 25,5 dm, 1720,5 km-nél 21,5 dm, 1714 km-nél 25,5 dm, 1540 km-nél 22 dm, 1526 km-nél 25, dm, 1512 km-nél 23 dm, 1493 km-nél 24 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 75 cm 4 %, Győrnél 132 cm 10 %, - A Dráva Zákányánál 48 cm 21 %, Barcsnál 78 cm 20 %, Drávaszabolcsnál 90 cm 17 %.

A Tisza igen alacsony vízállással végig apad. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 86 cm 6 %, Városnemeny minus 159 cm 4 %, Tokaj minus 110 cm 7 %, Tiszafüred minus 122 cm 8 %, Szolnok minus 148 cm 9 %, Csongrád minus 216 cm 11 %, Szeged minus 128 cm 11 %, Títel 50 cm 19 %.

A Szamos Csangarnél minus 78 cm 3 %, - A Sajó Bánrévénél 36 cm 12 %, - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %, - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 144 cm 1 %, - A Körösök Kőrös-szakállnál minus 45 cm 8 %, Balényánál minus 28 cm 11 %, Békésnél 38 cm 17 %, Gyománál 285 cm 43 %, - A Maros Makónál minus 16 cm 7 %.

A Balaton Siófoknál 33 cm 13 %, Víz hőfok: 17 fok

A Velencei tó Agárdnál 67 cm.

Várható vízállás Budapestnél holnap: 175 cm.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 október 5

13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

É. Vá/Vá Bn A Meteorológiai Intézet jelentése október 5.-én, az országon délről:

Az Atlanti-óceán felett északi-keleti irányban viharciklonok haladnak, amelyeknek egyike ma elérte Skandináviát, viharos, csapadékos időt okozva. A Szovjetunióba északról továbbra is hideg levegő áramlik. Sokféle viharos az idő, esik az eső, sőt Moszkva környékén és Ukrajnában ma reggel havazott. Közép- és Délkelet-Európában derült, csendes az idő, a lezálló légáramlás lassan kelet felé terjeszkedik.

Hazánkban kedden még élénk volt az északi, északnyugati szél, az éjszakai órákban azonban már elcsendesedett. A hőmérséklet országsszerte 18-20, Pécs és Keszthely környékén 22, Szombathelyen 24 fokra emelkedett. Az éjszakai lehűlés a talaj mentén az Alföldön több helyen 1-2 fokig terjedt. Eső sehol sem hullott.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 770 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombat 12 órakor a hőmérséklet 16 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esütörtök estig: Mérsékelt légáramlás. Kévszékű, száraz idő. Reggel helyenként köd. Egyre nappal, erős éjszakai lehűlés. A mélyebb fekvésű helyeken talajmenti fagy. /MTI/

Megfogadjuk, hogy úgy fogunk tanulni, mint a Párt és Rákosi elvtárs neveljéi - a Szovjetunióba utazó magyar ösztöndíjasok távirata Rákosi Mátyáshoz

É. Vá/Vá Bn A Szovjetunióba utazó magyar ösztöndíjas munkás- és parasztfiúk a szovjet-magyar határról a következő táviratot küldték a magyar ifjuság nagy tanítómesterének, Rákosi Mátyásnak:

"Abban a percben, amikor szovjet földre lépünk, forró szívről-kézről köszönjük a Pártnak és Rákosi elvtársnak azt a számunkra mindennel nagyobb kitüntetést, hogy lehetővé tették számunkra, munkás- és parasztfiúcsalok számára, hogy a Szovjetunióban osztozolhassuk a tudomány varrta és sajátítassuk el a szocializmus győzelmes tudományát. Megfogadjuk, hogy úgy fogunk tanulni, mint a Párt és Rákosi elvtárs neveljéi. Megfogadjuk Rákosi elvtársnak, hogy parádésan tanulunk minden erőnkkel, megosztva fogunk tanulni, hogy eredményesen beszélhessünk fel itthoni feladatainkra. Szüntelen törekedni fogunk arra, hogy a bolshevikhez, az igaz szabardhoz hasonlódva váljunk." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949 október 5

14 óra 30 perc

Megállapították a boléndeklevél és gyermeklánécfügyökér legkisebb beváltási árát

Népm. SzK/Mn/Vá Bn A földművelésügyi miniszter a boléndeklevél és gyermeklánécfügyökér legkisebb beváltási árát a következőkben állapította meg:

A boléndeklevél /FoliaHyoscyami/ nyersen kilogrammonként 0.40 Ft, szárazon kg-ként 2.60 Ft, a gyermeklánécfügyökér /Radix Taraxaci/ nyersen kilogrammonként 0.45 Ft, szárazon kilogrammonként 2.20 Ft. A fenti árak a legkisebb beváltási árak, amelyeknél kevesebbet a beváltó a gyűjtőnek vagy termelőnek fel nem ajánlhat.

A földművelésügyi miniszter attól a beváltótól, aki a megállapított legkisebb beváltási árakat nem tartja be, a gyógynövénybeváltói engedélyt megvonja és ellene a kiadási eljárást megindítja.

A gyógynövénybeváltók helyesen teszik, ha a Gyógynövénykereskedelmi Nemzeti Vállalattal /Budapest, V., Arany János-utca 29/ kötött üzleti megállapodás alapján végzik a gyógynövénybeváltást és főleg arra törekednek, hogy elsőrendű árut hozzanak forgalomba. /MTI/

Október 6. iskolai szünnap

Népm. SzK/VK/Vá Bn Október 6.-án, az aradi hősök vértanúságának századik évfordulóján a vallás- és közoktatásügyi miniszter iskolai szünnapot rendelt el. Ezen a napon az ország valamennyi iskolájában emlékünnapélyt rendeznek. /MTI/

A Szerveztőségek figyelmébe:

Vá Bn E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház legújabb műsorát. P

Megyék, járások, vidéki üzemek nagyszerű eredményei a tervkölesönjegyzésben

MDP § Vá Ia Az utolsó esztendőben népünk győzelmet győzelméről aratott. Politikailag és gazdaságilag hatalmasan megörösödünk. Óriási lépésekkel haladunk előre az építődemokrácia építésében, hazánk felvirágoztatásában.

Eddigi győzelmeinket most ujjal tetézzük, a tervkölesön sikerével.

A hároméves terv befolyásolásával hozzáfogunk öt éves tervünk végrehajtásához. Magyarország erős ipari állammá lesz fejlett mezőgazdasággal. A magyar dolgozók valamennyien érzik a hároméves terv eredményeit saját maguk, családjuk sorsának javulásán. Egy emberként sorakoznak ezért az öt éves terv megvalósítása mögé is.

Ezt bizonyítja a tervkölesön sikere, amely nemcsak gazdasági, hanem elsősorban politikai győzelem. A tervkölesön diadalával újra bebizonyosodott, hogy munkásosztályunk, egész dolgozó népünk egyöntetű lelkesedéssel áll népi demokráciánk, annak vezetői mögött. Erősségünket, szilárdságunkat bizonyítja ország-világ előtt az az újabb győzelem, amelyet a tervkölesönnel aratunk.

A tervkölesönnel az egész országban szakadatlanul növekvő lejegyzett összegre eleven szószólója annak a győzelemnek.

Vidéki üzemek eredményei

A diósgyőri Vasgyár jegyzése 7,900,000 forint. Az Ózdi Vasgyárban jegyzett összeg meghaladja a 3,700,000 forintot. A Győri Vagánygyár dolgozói 3,300,000 forintot jegyeztek. A Pécs-környéki MESZMART-bányák munkásai 2,300,000 forint, a Salgótarjáni Acél- és Szénbányák dolgozói 3,460,000 forint kölcsönt ajánlottak fel az államnak. A sajmelléi bányamunkások jegyzése 2,400,000 forint, a tatai bányász szénbányászoké 2,900,000 forint.

Az eredmények azt mutatják, hogy a négy és fél esztendő harcában acélosodó, odzódott magyar munkásosztály élén jár a tervkölesön sikerével aratott győzelemben is.

/Folyt. köv./

P

/Megyék, járások, vidéki üzemek... /1. folytatás/ MDP § Vá Ia

Zala vezet a megyék versenyében

A munkásosztály példáján a falvakban is egyre nagyobb sikerrel folyik a tervkölesönjegyzés. A vármegyék versenyében a tegnapi nappal Zala megye került az élre. A falvak dolgozóinak jegyzése ebben a vármegyében emelkedett a legmagasabbra.

A tervkölesönjegyzés versenyében Zala mögött sorakozik fel Hajdu, Zemplén, Bács-Bodrog, Szatmár és Nógrád vármegyék. Erős javulást mutat Szabolc, Sopron, Abauj és Fejér megye.

A leggyengébbek az eredmények Csongrád, Bihar, Veszprém, Békés és Csanád megyében.

A tervkölesönjegyzés folytonosan növekvő sikere azt bizonyítja, hogy a falu népe megértette annak fontosságát. Megértette azt, hogy hazafias kötelességének tiszteletét, amikor a jegyzéssel hozzájárul az országépítő öt éves terv sikeréhez. Nincs dolgozó az országban, aki ne tudná, hogy a tervkölesön szándékul is nagy haszonnal jár számára.

A kölcsönképen jegyzett és szegő az állam öt év alatt mindenkinek visszafizeti. Ezenfelül fél évenként sorsolásokat tartanak. A sorsolásokon a nyertesek tényleges tulajdonosai 300 forinttól 100,000 forintig terjedő összegeket nyerhetnek. Minden negyed évtől kamattal kamatos kamataival számszerűsített térül vissza a kölcsönben jegyzett és szegő, azt mindenkinek vissza is fizeti az állam.

Élén az esztendőgi járás

A tervkölesönjegyzés előnyeinek felismerésével a falvakban és a tanyákon is mindenütt fokozódik a lelkesedés. Sopron vármegyében a soproni járás községeinek versenyében Nemeskér tört az élre. Egyetlen önálló korszattal rendelkező felnőtt dolgozó nincs ebben a községben, aki ne jegyzett volna tervkölesönt. 142 dolgozó összesen 35,350 forintot jegyzett. Az eredményben jelentős része van a népművelők jó politikai felvilágosító munkájának. Tóth Ernő népművelő például 24 családnál 17,000 forint tervkölesönjegyzési eredményt ért el. Használóképpen minden önálló korszattal dolgozó lejegyzett a soproni járás Szakony községben is.

/Folyt. köv./

Mezők, járások, vidéki üzemek... /2. folytatás/ MDP § VÁ Io Bn.

Zemplén vármegyében Bodrogkeresztúr és Kisfalud megelőzésével Tarcal község tört az élre. Sárospatakon Bányácsi János 12 gyermekes malmi munkás 800 forintot jegyzett. Bányácsi János ezt mondta: "Azért jegyeztem, mert tudom, hogy az öt éves terv folyamán sokszorosan visszatérül az államnak kölcsön adott összeg. Ezenkívül visszakapom pénzem, sőt nyerhetek is. A magam arajével is hozzá akarok járulni gyermekeim boldogulásához."

Fodor Zajos sátoraljaújhegyi gépész, akinek négyszáz forint a fizetése, 1000 forintot jegyzett. Kőrösi István négygyermekes ricsei ujjazda jegyzése 500 forint. Mocsári Bertalan kétholdas bódobényei ujjazda 700 forint kölcsönrel járult hozzá az öt éves tervkölsön sikeréhez.

A járások közötti versenyben az esztergomi járás küzdötte fel magát az első helyre 5,700,000 forintos eredménnyel. A második hely a bősalmási járásé 2,100,000 forinttal. A harmadik helyen az ózdi járás áll, ahol a dolgozói 1,900,000 forint tervkölsönt jegyeztek. Mögéjük sorakoznak fel az edélnyi, sziráki, bajai, sárvári, móri, tapolcai, kőuvári és a többi járások.

Jó munkát végeznek a népnevelők

Az üzemek és járások jó eredményeiből komény munkával veszik ki részüket a népnevelők. Vári Ferenc üzemi népnevelő egy nap alatt 49,000 forintot jegyeztetett. Dunapentele községben Herkovic Gyula huszonnégy óra alatt 46,000 forint jegyzést ért el. Szolnokon Magyar Jolán egy nap alatt 35,000 forintos, Korödi Józsefné pedig 14 dolgozó parasztnál 10,000 forintos kölcsönjegyzéseket gyűjtött.

Jászberényben, mint számos más helyen, a hangszórót is felhasználják a tervkölsön sikere érdekében. A Hangos Híradó keretében bemondják azok nevét, akik a jegyzésben kitették magukért. Ugyanakkor tisztalattukra munkásindulókat jót szanak. E mellett rendszeresen bemondják azoknak a kulákoknak a nevét is, akik nem jegyeznek vagy nem jegyeznek helyzetilhez mérten. Így a község dolgozói előtt újból nyilvánvalóvá vált, kik azok a kulákok, akik most is elárulják, hogy állásig a dolgozó nép ügyének.

Dob Sándor törökszentmiklósi zákoló munkás 1000 forintot jegyzett. Nyilatkozatában ezt mondta: "Ezzel a pénzzel most elősegítem az öt éves terv sikerét. Minél gyorsabban épül a mi országunk, annál gazdagabbak leszünk valamennyien, annál előbb építhetom meg magamnak a lakóházamat." /Folyt. köv./

Mezők, járások, vidéki üzemek... /3. folytatás/ MDP § Sk Io Bn

Ünnepi ülésen kezdték meg a kölcsönjegyzést Szegvár dolgozó parasztjai

Vid. M. Sk. T. Szegvár népe ünnepi gyűlésen foglalkozott a tervkölsönrel. Ünneplőbe öltözve jött el a község dolgozó parasztja erre a nagyjelentőségű összejövetelre, hogy így is megmutassa kiállását a béke terve, az öt éves terv mellett. Az első széksorokban ülők ünneplőjén az élmunkások és mintagazdák csillagos kitüntetéssel ragyog. Az egész termet betölti az izzó lelkesedés, amikor Biró László, a DEPOSZ szegvári elnöke arról a nagy győzelméről beszél, amelyet a dolgozó magyar nép az imperialisták csahos kutyái Rajk és bandája felett aratott.

Rákosi Mátyás hívó szavára a magyar nép azért sietett a tervkölsön jegyzésére, mert tudja, hogy az ő jövőjéről van szó. Az első 48 óra alatt félmilliárd forintot ajánlottak fel, legnagyobb részét a városi dolgozók: M. falusiak sem akarunk hátrább állni városi dolgozó társainknál...

Sokáig éltetik az egybegyűltek a Szovjetuniót a Magyar Dolgozók Pártját, a magyar nép vezetőjét, Rákosi Mátyást, majd egymás után lépnek az emelvényre a falu dolgozói. Legtöbbje kikészítve hozza már a pénzt is.

Zsibók András kisparaszt 200, Csik Istvánné, keményseprőmester felesége 400, Berkecz István törpebirtokos mintagazda 200 forintot jegyez. Magyar Antal négyholdas kisparaszt 1000, Váci Ferenc kétholdas kisparaszt 800 forintos felajánlásánál percekig zug a taps.

Vida Pál hetedik általános iskolai tanuló ötven forintot tesz az asztalra. Szarvas Ferenc kubikos egy heti keresetét, 130 forintot fizet a kölcsönre. Csatoldai Antal háromholdas kisparaszt 800 forint félretett pénzét számolja az asztalra; -Az államnál is félretett pénz lesz ez a részemre! - mondja.

Bánfi Ferenc mintagazda ugyancsak 800 forintját teszi a nép kezébe: "hadd sáfárkodjanak vele mindannyiunk javára" - jegyzi meg.

Órákon át tart a kölcsönjegyzők felvonulása, éppen úgy, mint amikor a választás alkalmával tett tanubizonytságot a nép hűségéről a népi demokrácia iránt. Az asztalra helyezett százasok és kötelezvények most is ugy halmozódnak, mint amikor az urnákból előkerült a rongyos "igen". /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 október 5

15 óra 05 perc

Mogyék, járásek, vidéki üzemek... / 4 folytatás / MDP § Sk Io Bn

Vid Mi Sk Io

Most is igent mondott Szogvár népe a békére, alkotó munkára... Éjfélig 27 ezer forintot jegyzett...

Táviratok tömege a dolgozó parasztságtól. Nap mint nap újabb levelek és táviratok tömegében mondják el a dolgozó parasztek véleményüket a tervekölösönről. A DÉFOSZ központjába érkezett üzenetek is bizonyítják, hogy a falu dolgozó egy emberként sorakoznak fel a tervekölösön jegyzésében a munkásosztály mögé.

"En, Szentpéteri Imre, turkevei négyesaládos, két és félholdas kisparaszt örömmel jegyzek az ötéves tervekölösötre ezer forintot, hogy ezzel is erősítsom és meggyorsítsam ötéves tervünk megvalósítását. Mikor hallottam Rákosi Mátyás beszédét, elgondolkoztam azon: mit is adott nekünk a hároméves terv? S akkor látam magam előtt az újjáépített hidakat, gyárakat, vasutakat. Turkevén is a hároméves terv keretében felépítették a Berettyó hidat; rizslepeket létesítettünk ott, ahol a folszabadulás előtt fü sem termett. Artózi kutat furtunk, bölcsödét építettünk, újjászerveztük a napközi otthont. Most, hogy a hároméves terv befejezéséhez közeledik, még nagyobb feladatok állnak előttünk. Látom azt, hogy az ötéves tervben még többet tudunk megvalósítani, hamar megtérül nekem az ezerforintos kölcsönjegyzésem!"

A gádorosi DÉFOSZ-szervezet tagága nevében Banyó Sándor elnök tesz ígéretet, hogy erejükhez képest mindannyian jegyznek tervekölösönt.

"Mi, gádorosi dolgozó parasztek megfogadjuk, hogy a jövőben még fokozottabb erővel és éberséggel véghezvük munkánkat, vigyázunk arra, nehogy őlenségeink megegyeszer csak meg is kísérelhossék országunk függetlenségének árubabocsátását". /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 október 5

15 óra 20 perc

Ezentul éjjel is dolgoznak a traktorok

NépM Mi Vá Bn Az állami gépállomások - a dolgozó parasztságnak e kitünő segítő társai - bevezették a traktorok éjjel-nappali üzemeltetését, hogy ezzel is hozzásegítsék a falu dolgozóit az őszi szántási-vetési munkálatok teljes és időben való végrehajtásához.

Dolgozó parasztságnak örömmel fogadják ezt az elhatározást, egyes helyeken azonban - a kulákok éleszatos hírszóteléséekent - olhangzanak olyan kijelentések, hogy az éjjeli végzett szántás nem felel meg ugy a követelményeknek, mint a nappali munka. A dolgozó parasztság persze nem hallgat ezekre, az estóba hírszótelésokra, hiszen saját maga tapasztalhatja, hogy az éjjeli szántás minőségileg épen olyan kiölogitó, mint a nappali végzett talajmunka. A traktorokra hatalmas fényerájú lámpákat szereltek, úgyhogy kitünő látási viszonyok közt folyak a munka.

Mindent meg kell tenniökazonban a dolgozó paraszteknek is, hogy a traktorok munkáját semmi se akadályozza. Szorgalmazni kell a földök idejében történő letakarítását is. Az olsztradt kukoricaszárakat gyorsan le kell törni, mert egyrészt így abból sokkal nagyobb tápértékű takarmány lesz, másrészt a szántási munkát sem akadályozza. Elég gyorsan es t még az is, hogy az egyénileg gazdálkó parasztek akkor igénylik a traktort, amikor már a szomszéd földjét szántja. Rendkívül fontos, hogy legalább két héttel előbb jegyzetessék elő mindenké az erögépet, mert csak így lehet a szántási-vetési munka zavartalan menetét biztosítani. Sok értékes munkaórát vesztettök már traktorosaink az üresjáratokkal - amit tervszerű beosztással csökkenteni lehet - és azzal, hogy koránie kellett a felszántandó területet. /MTI/

/az

A Magyar Rádió

Lé § Vá Bn külügyi osztálya október 6-a évfordulójára "Az aradi tizenhárom" címmel hangjátékot küldött a román rádióknak. A Radio Romana és Bukarest I. október 6-án 20 óra 55 percre tűzte műsorra a hangjátékot. Ugyanabben az időben Petöfi-költemények is szerepelnek a baráti népköztársaság rádióműsorán. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1949 október 5 17 óra 32 perc

Dobi István fogadta az új albán követet

Népműv. & VK/Mk Ni Dobi István, a minisztortanács elnöke kihallgatáson fogadta Petró Papi rendkívüli követ és meghatalmazott minisztort, Albánia új budapesti követét, akit elkísért Dimitër Lamani, a követség első titkára is. /MTI/

Budapestre érkezett az Egyesült Államok új követe

Külm. & Ny/Mk KM A Magyar Távirati Iroda jelenti: Október 5.-én, szerdán délután 5 órakor repülőgépen Budapestre érkezett Nathaniel P. Davis, az Egyesült Államok magyarországi követe. A követet a Külügyminisztérium protokoll főosztályának helyettes vezetője fogadta.

Szakasits Árpádné, a Magyar Vöröskereszt főmegbízottja felhívása az önkéntes véradásra.

SzK/Mk KM /Pro domo. Az alábbiakban a t. szervezetek rendelkezésére bocsátjuk Szakasits Árpádné szordán este 18 óra 55 percker élőhangzó rádió felhívását./;

- Népi demokráciánk egészségügyének fejlődése során újabb jelentős állomáshoz érkezünk: október 1.-én megkezdte működését az Országos Vértápláló Szolgálat. Ez a népjóléti minisztérium irányítása mellett működő új intézmény, mely Budapesten a Daróczi-uti kórházban nyert elhelyezést, az orvostudomány legkorszerűbb berendezésével felszerelve fogja irányítani a vértömlesztés kiterjedt alkalmazásának megszervezését.

- Vértömlesztésre ugyanis nemcsak akkor van szükség, ha valakinél súlyos vérvesztés után a hiányzó vért kell pótolni, hanem számos betegnél, mint gyógyszer alkalmazásuk.

- Magyarországon eddig nem kerülhetett sor a vértömlesztésnek a kellő, kiterjedt alkalmazására, mert nem volt megfelelő laboratóriumi berendezés a vér feldolgozására és készletben tartására, másrészt, mert eddig a véradást legtöbb esetben díjazásért, önzetlenül gyakorolták.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1949. október 5. 14 óra 35 perc

/Szakasits Árpádné beszéde...1.folyt./ SzK/Mk ITI

Miután egészséges emberek részére évente egyszer-kétszer 3-4 deci vér adása semmi károsítást nem okoz, a Magyar Vöröskereszt nevében most a felhívással fordulok a dolgozó magyar néphez: minél nagyobb számban jelentkezzenek önkéntes véradásra a Magyar Vöröskereszt helyi szervezeteinél. Az önkéntes jelentkezők nem elhatározása, hogy balesetet szenvedett vagy megbetegedett embertársaik részére kószek vért adni, lehetővé fogja tenni a dolgozók egészségének gyors helyreállítását, újból való munkábaállását és így öt éves terünk megváltásához járulnak hozzá, a szocializmus építését segítik elő.

Bizonyos vagyok benne, hogy ennek tudatában minden becsületos magyar dolgozó kötelességének fogja érezni, hogy véradásra jelentkezzenek.

A jelentkezés a Magyar Vöröskereszt szervezeténél az erre a célra szolgáló "Jelentkezési lapok" kitöltése után történik. A jelentkezőket a jelentkezés sorrendjében orvosi vizsgálatra fogják behívni - a lehetőség szerint munkaidőn kívüli időben. A felmerülő esetleges kószégeket megtérítik. A vizsgálaton alkalmasnak talált egyének erről külön igazoló könyvecskét kapnak, melyben minden alkalommal bejegyzik a véradás megtörténtét. Ezenkívül megkapják a Magyar Vöröskereszt "Véradásra kész" feliratu jelvényt, amelyet viselni dicsőség és kitüntetés.

Arra kérem tehát az egész magyar dolgozó magyar társadalmat, munkásokat, parasztokat és értelmiségieket, asszonyokat, férfiakat és fiatalokat: mindnyájan jelentkezzenek haladéktalanul önkéntes véradásra, dolgozó társaik egészségének megvédésére, a Magyar Vöröskereszt jelszavával:

"Egészséges nemzetekkel a szocializmus építéséért". /MTI/

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1949. október 5. 17 óra 10 perc

Megjelent Sztálin könyve Szovjetunió agrárpolitikájáról

Di/Ny/Mk Gá A Szikra kiadásában százezer példányban most jelent meg "A Szovjetunió agrárpolitikája" címmel egy nagyjelentőségű gyűjtemény Sztálin műveiből. A több, mint 400 oldalas kötet Sztálinnak, a Szovjetunió szocialista mezőgazdasága megteremtőjének a mezőgazdaság kérdéseiről szóló legfontosabb beszédeit és cikkeit tartalmazza. A kötetnek több, mint fele most jelenik meg magyar nyelven először. A könyv jelentősége, - miután népköztársaságunkban a mezőgazdaság szocialista építése a legfontosabb, feladatok egyike, - igen nagy. A világ dolgozói nagy vezérének a mezőgazdaság szocialista építésére vonatkozó tanításai utat mutatnak nekünk magyaroknak is, akik az ötéves terv keretében a Szovjetunió példája nyomán korszerűsítjük mezőgazdaságunkat és térünk rá fokozatosan a szövetkezeti gazdálkodás útjára.

A mezőgazdaság fejlődésének kapitalista útja a dolgozó parasztság számára elszegényedést, s egyre súlyosbodó tapasztalata, - mutat rá Sztálin. - A szocialista fejlődés ezzel szemben - tanítja - a dolgozó parasztságot az életszínvonalának állandó emelkedésével párhuzamosan megy végbe. A kötet gazdag anyagából megismerjük, miképpen vezette rá a Szovjetunió munkásparaszt-kormányának a Bolsevik Párt vezetésével a dolgozó parasztságot a szocialista fejlődés útjára. Tanulmányozhatjuk e könyvben, hogyan alakult ki egy új típusú parasztság, a minden kizsákmányolás alól felszabadított szovjet parasztság, amely kollektív munkájának eredményeként egyre fokozottabb anyagi és kulturális gazdagságban éli boldog életét.

A hatalmas példányszámban, pontos fordításban megjelenő kötet nemcsak a dolgozó parasztság, a gépállományok s a termelőség-szövetkezeti vezetők szempontjából nagyjelentőségű, Hasznos és nélkülözhetetlen minden dolgozó számára, akiknek a szocialista építés minden pillanatában szem előtt kell tartaniuk a Sztálini mondást: "Az ut, amelyen a munkásosztály a szocializmus felé halad, csak abban az esetben lehet a győzelem útja, ha a dolgozó parasztság sokmillió tagja ugyanazon az úton halad, lépést tartva a munkásosztállyal." /MTI/ 12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949. október 5. 18 óra 25 perc

A jövő heti típusobód-étrend

Vr/VK/Mk: KM A típusobód-étrend október 10.-15.-ig a következő:

Hétfő: Kolviráglevos, tejásos metólt.
Kedd: Majorannás burgonyalevos, kolbásszal.
Szerda: Borjusült tejfeles tökfőzeléssel,
Csütörtök: Erdélyi töltött káposzta
Péntek: Gombalevos, tejbörizs fahőj szórással.
Szombat: Huslevos kiskocka tésztával, paradicsomos marhaszelet zsemlyegombóccal. /MTI/

"Mindent erővel biztosítjuk az őszi szántás-vetési munkák sikerét" - Erdői Ferenc miniszter nyilatkozata

Nópm & Ny/Mk: KM Erdői Ferenc földművelésügyi miniszter nyilatkozata az őszi szántás-vetési munkálatokról:

- Népi demokráciánk világraszóló politikai győzelme mellett, mint Rákosi Mátyás a minap mondotta, gazdasági életünk építő és termelő lendülete nem tört meg. Az imperialisták ügynökeinek leleplezése és az összekötő Rajk-banda felszámolása mellett népgazdaságunk fejlesztése terén döntő sikereket értünk el.

- Hároméves tervünket az év végére, mind az iparban, mind a mezőgazdaságban teljesítjük. A csepeli VM gyár Martin-komencsje, amely acéltermelésünk gyötödöt szolgáltatja, két év, egy hónap és 25 nap alatt teljesítette a hároméves tervet. Hasonlóan az ipar más területein is, nagyra vár az év végéig teljesíteni ipari munkásságunk a hároméves tervet.

- De nem kell szegénykednie mezőgazdaságunknak sem. Időnként jó termésünk, amelyet a sokszor kedvezőtlen időjárás ellenére értünk el, már a tervszerű munkának, a hároméves tervnek az eredménye. Az 1948 őszi terméskor teljesítettük az őszi műlyszántási tervet és a tervben kitűzött határidőre elvetettük az őszi gabonát, biztosítottuk a tervben előirányzott jobb termést.

HG

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949. október 5. 18 óra 40 perc

/Minden erővel biztosítjuk az őszi-szántás-vetési.....1.folyt./
Népm. & Ny/Mk KM

Hároméves tervünk gazdasági eredményei alapján én politikai győzelmeink vívmányaira építve hozzá foghatunk öt éves tervünk munkájához. Az öt éves tervben nagyobb feladatokat négy nagyobb eredménnyel kell megvalósítanunk, mint a hároméves terv során. Az őszi szántás-vetés munkájával a mezőgazdaságban már a jövőévi termés az öt éves terv első osztandó-jének eredményeit készítjük elő. Az 1949-50 évi vetéstervünket és a tervnek ideiglenes munkáit a minisztertanács augusztus 5.-é hozott határozata állapította meg.

A minisztertanács határozata kimondta: "Az ország 1949-50 évi vetésterve mindenekelőtt azt a feladatot tűzi a mezőgazdaság elé, hogy egy talpalatnyi megmunkálatlan és bevetetlen föld maradjon az országban. A jövőévi vetésterv következő legfőbb célkitűzése az, hogy bőségesen biztosítsa az ország kenyerét, ennek érdekében a kenyérgépezés

vetésterületét az ország területének 35 százalékában irányozza elő. A vetés elvégzésének idejét pedig akként írta elő a minisztertanács határozat, hogy a rozsvetést október 15.-ig, a búzavetést pedig október 31.-ig befejezzék és utána az őszi mélyszántást december 15.-re végezzék el. Most október első napjaiban megállapíthatjuk, hogy a szántás-vetés munkája országsszerte megindult, de a munka üteme még nem kielégítő.

A példamutató teljesítmények mellett sok helyen lemaradást tapasztalható és helyenként az ellenséges agitáció zavarja és akadályozza a szántás-vetést. Meg kell állapítanunk, hogy dolgozó parasztágunk sok helyen még nem fogta fel kellő éberséggel és teljes komolysággal öt éves tervünk első nagy lépésének, az őszi szántás-vetés tervének jelentőségét.

Legfőbb ideje, hogy szaporán munkához lássunk. Az őszi szántás-vetési tervet teljesíteniünk kell: a tervben előírt munka elvégzése kötelessége minden termelőnek. A dolgozó parasztság érezze becsületbeli ügyének, hogy a maga munkáját minél korábban, a kitűzött határidő előtt elvégezze. A kulák nagygyűlések pedig vessenek szót azzal, hogy törvényben előírt kötelezettségük teljesítését szigorúan ellenőrizzük és keményen számonkérjük.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1949. október 5. 19 óra — perc

/Minden erővel biztosítjuk.....2.folyt./ Népm. & Ny/Mk KM

Az őszi szántás-vetési terv teljesítése népi demokraciánk fejlődésének, öt éves tervünk sikerének és mezőgazdaságunk erősödésének szorosan kapcsolódó legfontosabb lépése. Ennek tudatában kell végeznünk a munkát és felvennünk a harcot a terv végrehajtásnak akadályozóival szemben. Ne felejtsük el, hogy ellenségeink, az imperialisták ügynökei, a kulákok és a kizsákmányoló osztály egyértelműen a munkánkat megakadályozni akarják, hogy tervünk teljesítését akadályozzák. Az ellenséggel szemben harcot kell tehát folytatnunk az őszi szántás-vetés frontszakaszán újabb győzelmeket kell ki vívniuk.

Az őszi szántás-vetés munkájában és a terv teljesítésénél folytatott politikai harcban minden lépésünkönél döntő segítséget nyújt népünk vezető ereje, a Magyar Dolgozók Pártja és a dolgozók államhatalmának minden szerve.

A Magyar Dolgozók Pártja vasrnapon felhívása biztosítja annak, hogy a Párt minden megyei és helyi szerve előljár és utat mutat a harcban és mindenütt segítséget nyújt, ahol nehézségek és akadályok mutatkoznak. Emellett a közigazgatás éppen úgy, mint a mezőgazdasági igazgatás szervei, éberrel és felelősségteljesen teljesítik kötelességüket.

Dolgozó népünk államhatalma a szántás-vetés munkájához éppoly hatékony segítséget nyújt, mint az ellenséges agitációval, provokációkkal szemben folytatott harcban. Gépillanások mind a terményben kötött szerződés alapján, mind méltányos készpénz fizetés esetén egyre nagyobb gépi erővel állnak dolgozó parasztágunk rendelkezésére. Pölmivesszővetkezettünk a központi állami vállalatok irányításával gondoskodnak arról, hogy a vetőmagot mind a szerződéses termelők, mind a cserélési kivétel idejében és megfelelő minőségben megkapják. Gondoskodás történt arról is, hogy a vetőmagtisztításhoz szükséges gépek, valamint a csévézőszerek és a műtrégya idejében rendelkezésre álljanak. Mindezt biztosítja, hogy a tervet pontosan és száz százalékosan teljesíthessük. Dolgozó parasztságunk igyekezetén és munkáján múlik tehát, hogy ezt valóban teljesítsük is.

/folyt.köv./

A dolgozó nép államhatalmának minden szerve,

B 35. kiadás 1949. október 5. 19 óra — perc

/Minden erővel biztosítjuk....3.folyt./ Népn. Ny/Mk KM

- Külön felhívom az állami gazdaságok és termelőcsoportok dolgozóit, hogy ők járjanak elől a terv teljesítésében és mint a mezőgazdaság szocialista útjának képviselői, mutassanak példát egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztságunk számára.

- Népi demokráciánk eddigi győzelmei köteleznek bennünket arra, hogy az őszi szántóvetés tervét az előírt határidőre 100 százalékosan teljesítsük és a terv végrehajtásáért folytatott harcot győzelmesen fejezzük be. Az őszi szántóvetési terv minden földművelő kötelességévé teszi, hogy növényvetését október 15.-ére és a buza vetését október 31.-ére teljes egészében elvégezze. Bizunk abban, hogy dolgozó parasztságunk teljesíti kötelességét és egyén-egyénnel, község-községgel, fog versenyre lépni a terv határidőelőtti teljesítéséért. /MTI/

Helyesbítés

Ni/Mk Ni KM Mai B.31. kiadásunk/Megjelent Szt. lin könyve a "Szovjetunio agrarpolitikájáról" második bekezdésének első két mondata helyesen így hangzik:

A mezőgazdaság fejlődésének kapitalista útja a dolgozó parasztság számára elszegényedést, s egyre súlyosbodo nyomort jelent. Ezt bizonyítja az elmúlt százszázad minden tapasztalata. A szocialista fejlődés ezzel szemben a dolgozó parasztság életszínvonalának állandó emelkedésével párhuzamosan megy végbe.

B 36. kiadás 1949. október 5. 21 óra 10 perc

Megnyílt a "Szocialista művészeti nevelés és műhelygyakorlat az általános iskolákban" kiállítás.

A fővárosi pedagógiai szeminárium a Horváth Mihály-téri általános iskolában "Szocialista művészeti nevelés és műhelygyakorlat az általános iskolákban" című kiállítást rendezett. A kiállítást szerdán délután a polgármester nevében Goszti László tanácsnok nyitotta meg.

A kiállítás - mondta - bizonyítékot ad arról, hogy a szocialista nevelés ügyes, találékony, kezdeményező emberről nevel a gyermeket.

A Lenin, Kalinin, Sztálin és Rákosi Máttyás arcképeivel díszített kiállítási termek falain az általános iskolák tanulóinak munkái láthatók az ország minden vidékéről. A rajzok híven mutatják be az eleven, valóságos életet tükröző gyermeki érzelmet és gondolatvilágot, amelyet a nevelő gondos munkával irányított a fejlődés felé.

Az egymás mellett sorakozó rajzok és a próbák az első osztályostól a nyolcadik osztályos tanulóig, kifejezik a fejlődést is: a kezdetben még ösztönös megfigyelőképesség fokozatosan színes meglátásokká nő.

Az önálló kezdeményezés, amelyet a szocialista nevelő fejleszt ki a gyermekben, gazdagítja a gyermek kifejező készségét is. Erről ad szemléltető képet a kiállítás színes, érdekes és mindenki számára tanulságos anyaga. /MTI/

B 37. kiadás 1949. október 5. 22 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk KM A Meteorológiai Intézet jelenti október 5.-én, szerdán este:

Közép- és Délkelet-Európában változatlanul tart a teljesen csendes, száraz és derült időjárás, mérsékelt nappali felmelegedéssel, erős éjszakai lehüléssel. Az Atlanti óceánon, Észak- és Kelet-Európában rendkívül viharos az idő. Hazánkban ma folytatódott a szép idő, felhő alig volt az égen. A hőmérséklet 17-19, Keszthelyen, Pécsen 20 fokig emelkedett, de este gyors lehülés indult meg.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 12 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

Várható időjárás osztrétek estig: Éjszaka szölesend, nappal mérsékelt légáramlás. Kévs felhő száraz idő. Reggel egyes helyeken köd. Erős éjszakai lehülés, a mélyebb fekvésű helyeken talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet 15,-20 fok között. /MTI/

Huszonhét és félmillió forint tervkölsönt jegyeztek eddig a MÁV dolgozói - Nagy lelkesedés mellett folyik a jegyzés országsszerte

MDP § Mk KM Közül egy hete jelent meg a Magyar Népköztársaság kormányának felhívása ötéves tervkölsön jegyzésére. A felhívás megjelenése után ugyszólván órák alatt hatalmas ütemben megindult a jegyzés. A tervkölsön sikerét nagymértékben előrelendítette Rákosi Mátyás sportcsarnoki beszéde. Szavai nyomán újult erővel tört fel a lelkesedés. Voltak olyan üzemek, ahol abszold hatása alatt a dolgozók pótólólag is jegyeztek. AVárosi és falusi dolgozók Rákosi Mátyás szavainak fényében fokozottan felismerték, hogy a tervkölsönnel a Rajk-bandának és imperialista gazdáinak adnak komóny választ. Az ország dolgozói tudatára ébredtek, hogy hozzá a tervkölsönjegyzéssel. Üzemeink munkásai azzal a határozottsággal és azzal a gyorsasággal álltak a tervkölsön mögé, amellyel innár ötödik éve győzelemről győzelemre vezetik a magyar dolgozó népet. HG

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1949. október 5. 22 óra 30 perc

/Huszonhét és félmillió forint.....1.folyt./ MDP § Mk KM

Számos üzemünkben órák alatt, de ugyszólván valamennyiben egy-két nap leforgása alatt lejegyezték illetve tulajgyezték a tervkölsönt. A Diósgyőri Vasgyár dolgozói több, mint nyolc millió forint értékű tervkölsönt jegyeztek. A budapesti Ganz-gyárak dolgozói több, mint 6 millió forint értékű tervkölsönt jegyeztek. A Győri Textilművek dolgozói teljes számban lejegyezték a tervkölsönt, átlagban 440 forintot. A budapesti MÁVAG dolgozói több, mint 3300.000 forintot jegyeztek. A pécskörnyéki MBSZHART bányák dolgozói 2,300.000 forint értékű tervkölsönt jegyeztek. A Ruggyantaárugyár munkásai szintén valamennyien jegyeztek ötéves tervkölsönt, átlagban 430 forintot. Nem maradt el a Győri Vagongyár sem, ahol 3,400.000 forint értékű kötvényt jegyeztek.

Az üzemek lelkesedése szótáradt az egész országban. Demokráciánk büszkesége, a néphadsereg katonái 17,100.000 forint értékű tervkölsönt jegyeztek. Az államvédelmi hatóság beosztottjai 7,624.000 forint

A rendőrség tagjai 9.260.000 forint értékű tervkölsönt jegyeztek. A MÁV dolgozói 27,500.000 forintot, a posta dolgozói pedig 7.644.000 forintot jegyeztek. A tervkölsönjegyzésben nem maradtak le a minisztériumok dolgozói sem: A belügyminisztérium dolgozói 604.150 forinttal járultak hozzá a tervkölsön sikeréhez. A nehéz- és könnyűipari minisztériumban a jegyzett kölsönösszeg meghaladja a 2,337.000 forintot. A pénzügyminisztérium dolgozói 1,682.000 forintot jegyeztek.

A tervkölsönjegyzés ügye versenyebe lendítette a falvak dolgozóit is. Ma már elmondhatjuk, hogy a tervkölsönjegyzése falun is óráról-órára fokozódó sikerrel folyik. Egynás után érkeznek jelentések olyan falvakból, ahol minden önálló keresettel rendelkező dolgozó részt tett hazafias kötelességének a tervkölsönjegyzéssel. A megyék lelkes versenyében a falusi tervkölsönjegyzésben két napja Zala-megye áll az élen. Zala megye után Hajdu, Zemplén, Bács-Bodrog, Szatmár, Nógrád, és Tolna megyék következnek. Kissé lemaradtak Heves, Vas, Sopron, Szolnok, Fejér, Somogy és Pest megyék. A versenyben az utolsó helyre szorulnak Csongrád, Veszprém, Békés és Csanád megyék.

A tervkölsön óráról órára fokozódó lendülete arra enged következtetni, hogy a ma még lemaradt megyék hamarosan utolérlik az élonhaladókat.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1949. október 5. 22 óra 32 perc.
/Huszonhét és félmillió forint....2. folyt./ MDP § Mk KM

A törvényszöveggyűlés győzelmes számadatai ország-világ előtt bizonyítják, hogy igaza volt Rákosi Mátyásnak, amikor a következőket mondta: "A Magyar Dolgozók Pártja, demokráciánk minden hűséges katonája, minden magyar patrióta ezuttal is egy emberként teljesíti hazafias kötelességét." /MTI/

Vége HA

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házirak sorozat.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. október 6. 6 óra -- perc

Több mint ötvenezer lakás épül az ötéves tervben - Kétezer új kutat fúrnak, tíz százalékkal terjed ki vízvezeték-hálózatunk

PG/Ny/Mk Ie Az ötéves terv során nagyarányú lakásépítkezésekre kerül sor az egész országban.

Nagybudapecsen tizezer lakás épül, a vidéki városokban pedig 8.300. A bányatelepeken és üzemek mellett 16.500 lakás létesül az ötéves tervben, ezenkívül további 16.100 a géptelepüléseken, állami gazdaságokban, tanyaközpontokban és községekben.

Elsősorban azokban a városokban építenek lakásokat, amelyek az ötéves tervben nagymértékben fejlődnek.: Mohács, Miskolc, Békéscsaba, stb. A fővárosban elsősorban a Szovjetunióban jól bevált példa szerint, hatalmas háztömböket létesítenek.

Talajvizmentes, világos házak, parkok, gyermekjátsszótérek létesülnek a falvakban.

A falvakban jól megalapozott, tehát talajvizmentes, nagyablakos, világos házakat építenek. Az építkezéseket nem elszórtan, hanem meghatározott súlypontok szerint végzik majd, ez hozzájárul az önköltség csökkentéséhez.

Nagy összefogást fordítunk az ötéves tervben vízvezeték és csatornaépítésre. Budapest peremvárosait bekapcsolják az egységes városi hálózatba. Sok, a múltban elhanyagolt vidéki városban sor kerül a vízvezeték és csatornahálózat megépítésére. Így többek között Kecskeméten, Hódmezővásárhelyen, Békéscsabán. Öt év alatt országos átlagban 10 százalékkal terjed ki vízvezeték hálózatunk. Az ötéves terv során a falvakban és a tanyaközpontokban kétezer új, egészséges, középnyomású közkutató fúrnak, amelyek kisebb vízvezetők ellátására is alkalmasak.

Pormentes szemétygyűjtés, szeméttároló telep Budapesten

Az ötéves tervben egyaránt fejlesztjük a városokat és a községeket. A városokban és falvakban kövezik az utakat, illetve a gyalogjárókat. Páztárással és parkosítással tessék egészségesebbé a várost és a falut, számos gyermekjátsszótéret létesítenek.

/folyt. köv./ II.